



個人的性格，
影響自己一生，
群眾的性格，
影響萬世族親。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

聾子白豎耳

文／星雲大師

首山省念禪師，萊州（今山東）人，嗣法於風穴延沼禪師，為五代末年至宋朝初期的臨濟宗僧人。首山省念禪師得法後，先應邀到汝州（今河南）闡揚教旨，後遷住汝州葉縣寶安山廣教院及城下寶應院等道場，大興禪法，一時之間吸引了四方學者來集。

有一次，省念禪師上堂說法，一位年輕的僧人提問說：「佛陀入滅以後，他的法傳付予何人？」

省念禪師說：「好一個問題，可惜無人可回答了。」

僧人再問：「過去佛陀在靈上會上拈花示眾，獨有迦葉尊者破顏微笑。佛陀便開口為他受記：『吾有正法眼藏，涅槃妙心，實相無相，微妙法門，不立文字，教外別傳，付囑摩訶迦葉。』請問禪師，佛陀未說的法，誰能知道？」

省念禪師淡淡地說：「你應該知道。」僧人接著又問：「慚愧！學人不但佛陀說的法不知道，連大迦葉說的什麼，我都不知道。」

省念禪師微微一笑，輕描淡寫地說：「那你是聾子白豎耳。」

年輕的禪僧一聽，若有所會，便不再繼續提問，就地禮拜問訊回座。

這一位年輕的禪僧總共問省念禪師3個問題，第一，釋迦牟尼佛入滅，法傳給何人？第二，佛陀傳法給大迦葉，不立語言文字，傳的是什麼法？第三，大迦葉對佛陀又回應了什麼？這都不是知的問題，而是證悟的問題，所以省念禪師回答年輕禪僧說「聾子白豎耳」。因為說了也是白說，聽了也是白聽，這完全是心法，不是語言文字的哦！

貓途鷹卓越獎 佛館5連霸



【記者羅智華大樹報導】享譽全球的高雄佛陀紀念館，自2014年開始，每年都獲得國際最大旅遊網站貓途鷹（TripAdvisor）「年度卓越獎」肯定，今年不僅再度獲貓途鷹頒發優等證書，寫下「五連霸」好成績，貓途鷹也宣布佛館獲得入選「名人堂」的殊榮，展現出佛陀紀念館在創辦人星雲大師帶領下，由館長如常法師與眾人攜手耕耘、集體創作的卓越成果。

佛陀紀念館是秉持星雲大師「以人為本」理念而創建，2011年落成以來，不僅吸引世界各地藝術家、文學家等人前來參訪，更以「文藝化、電影化、人間化、國際化」作為發展目標，除了與多間知名博物館結為友好博物館外，更持續推動全球交流與學術、文化等研究，廣受各界好評。

國際遊客眾 多語導覽

「佛館落成7年來，已有超過6千多萬人次的海內外旅客造訪，在台灣，更是平均每2人就有1位來過佛館參觀。」如常法師表示，佛館每年都有來自上百個國家地區旅客參訪，為讓各國旅客更了解佛教文化與歷史，佛館特別提供英文、日文、德文、泰文等14種語言介紹，使國際交流更多元。

對許多國際遊客來說，佛館不僅是來到台灣的必訪之地，完善導覽機制更讓他們留下深刻印象，良好評價從旅客在貓途鷹網站評論就可看得出來。

來自美國加州的Mike Kennedy author就寫下「佛館的大佛是他這輩子見過的最大佛像，整體建築從內到外都令人震撼、非常建議大家到這裡來參觀！」也有外籍遊客表示，「在佛館深刻感受佛教文化的豐富內涵與佛門淨土的心靈平靜」、「詳細外文導覽引領旅人宛如走進佛教寶庫、得以探究宗教建築與人文的博大精深」。

佛館的高人氣也吸引眾多國際電視台前來採訪。如常法師談到，像是義大利電視台、德國電視製作公司、烏克蘭旅遊電視節目、泰國電視台First TV、南韓有線電視台DongA TV、美國洛杉磯公共電視台KLCs等歐、美、亞數十家電視台，都曾來佛館拍攝與製作專題，就連南美洲的巴西電視台也不遠千里前來介紹。

正因旅客對佛館的高評價，不僅讓佛陀紀念館多次獲得貓途鷹「旅行者之選——台灣最佳地標性景點」前10名，更5度奪得「卓越獎」的榮耀，因此貓途鷹網站進一步宣布，佛館獲得入選「名人堂」的殊榮。

佛館連續5年獲得TripAdvisor優等證書，躋身名人堂之列。

圖／資料照片

對於這項榮耀，如常法師除感謝海內外旅客對佛館的肯定外，亦表示會繼續發揮佛館使命，推動佛館成為弘揚宗教與藝術內涵的國際傳播重鎮。

入選門檻高 卓越殊榮

總部位於美國的貓途鷹創立於2000年，是目前全球規模最大的旅遊網站，在美國、英國、西班牙等數10個國家地區都設有分站，會員人數眾多。該網站不只提供世界各地景點、旅館餐廳等最新旅遊資訊，每個月瀏覽網站的訪客更達上億人次、規模可觀。

貓途鷹網站最大特色，除匯整旅客對全球旅遊景點的評論外，每年更會頒發「卓越獎」表揚優質景點及餐廳。不過，要榮獲「卓越獎」可不簡單，不僅獲獎單位在網站上需達到一定數量的遊客評論，評價等級更要維持在4顆星以上，才有機會獲獎。而要入選「名人堂」更不容易，必須連續5年都獲得「卓越獎」肯定，才能具備入選資格，也因得獎門檻高，因此凡入選「名人堂」的國際單位莫不以此為榮。

西來寺近期活動

時間	活動名稱
9/16 (日)	英文佛學秋季班開學 捐血活動 (9:15am ~ 3:15pm)
9/21 (五)	大悲懺法會 (7:30pm)
9/22 (六)	人間學院秋季班開學 西來學校硬筆比賽 (10:00am) 中秋節戶外茶禪 (7:00pm)
9/23 (日)	中秋節朝山 (7:30pm)

電視弘法：洛城18中文台
周一~周四 (11:55am ~ 12:00noon)

佛光新聞集錦

台灣 改善空汙從環保與心保著手

台灣行政院環保署邀集公部門、民間宗教團體和環境教育人員，日前在佛陀紀念館五觀堂舉行「環境友善祭祀國際論壇」，邀請新加坡、韓國、台灣的專家學者，透過論壇分享經驗，期盼從心靈環保做起，鼓勵民眾採取友善環境的祭祀行為。佛館館長如常法師應邀發表演說，他表示，星雲大師早在2010年就提倡「環保與心保」，認為保護環境要從「心」開始，「心保」就是做對他人有益的事；而大師提倡「三好」，即是心靈環保，可達成淨化人心、友善環境的目標。（蕭惠珠）

巴西 里約佛光會贈物資關懷兒童

國際佛光會巴西協會里約分會日前捐贈物資給Abrigo Lar Luz e Amor家暴兒童庇護所。里約禪淨中心妙威法師、里約分會長章樂畫號召佛光人購買物資，典座班長蔡王月英親手烘焙桃葡萄乾杯子蛋糕；巴西華僑慈善基金會會長斯碧瑤也響應行善，認購150張慈善餐券，並委託里約分會將兌換的大漢堡及民生物資，一起送到兒童庇護所。（黃清標）

國際佛教代表 參訪西來寺

【人間社記者真裕、惟樂洛杉磯報導】「四海都是佛光人。」佛光山西來寺9日迎來貴客，來自印度、中國大陸、台灣、不丹、斯里蘭卡、日本、韓國等20多個國家地區的法師、專家學者及信眾代表，在西來大學召開第5屆世界佛教經濟論壇，更選擇參訪西來寺為論壇畫下圓滿句號。許多與會代表激動地拿出國際佛光會會員證，並表示「今天能親臨西來寺，感到溫馨親切」。

參加世界佛教經濟論壇的代表們齊聚西來寺，由知客滿兆法師、滿貫法師帶領國際佛光會洛杉磯協會副會長林秀珠等佛光幹部，在五聖殿前熱情迎接。

3位經驗豐富的英文導覽員帶領眾人至大雄寶殿禮佛，接著參觀佛光緣美術館西來館、觀音池，十八羅漢等處。一行人於西來寺會堂觀看介紹佛光山的影片，由西來大學校長張錫峰以實例說明佛光山如何透過教育、文化、慈善、共修等方式弘揚佛法。

座談會上，洛杉磯協會副秘書長郭守仁介紹佛光會成立緣起及佛光人信條內容；副會長蔡月琴以逾千人參與的供僧



法會為例，介紹佛光會員在法師的指導下集體創作，猶如鳥之雙翼，共同為弘揚人間佛教努力。眾人讚歎星雲大師的遠見，並且對建設人間淨土的思想深感認同。

世界佛教徒大學執行顧問游祥洲提到，30年前西來寺落成並主辦第16屆世界佛教徒友誼會時，他就已來過西來寺，結下深厚因緣。世界佛教徒聯誼會社會經濟部主席高國峰憶起當時，他感動地說：「一位基督教徒卻在西來寺找到心靈的歸宿，從那時起，西來寺就是我的家，今後也一直是我們的家。」

↑↓世界佛教經濟論壇與會代表參訪佛光山西來寺，由英文導覽員帶領眾人到寺院各處參觀。

圖／人間社記者張志誠



台灣女孩為老兵尋親 連結兩岸情

【本報綜合報導】今年28歲的台灣女孩周思好，2015年考入北京大學新聞與傳播學院攻讀研究，畢業後進入中國大陸網站「今日頭條」的尋人項目，致力於幫助海峽兩岸失散家庭團聚。

日前她完成一個案例，住在台灣的王淑蘭奶奶與從中國大陸跨海而來的11位親人相見，9旬的王奶奶表示：「很謝謝你們！我此生無憾了！」這是周思好負責的大陸「今日頭條」網站「兩岸尋親」項目的第34個成功案例，該項目累計成功幫助54個家庭。

王淑蘭生於1928年，一直住在湖南省，

1945年抗戰勝利後，她離家從軍，與家人斷了聯繫。1949年，王淑蘭隨軍來台，結婚生子，再也沒回過湖南老家。1987年兩岸恢復交流後，她曾託人帶信或請人協尋，卻始終沒有親人的消息。王淑蘭的外孫柯力群說，「外婆告訴我，她很遺憾連為母親立個碑的機會都沒有」，他希望替外婆完成心願。

今年5月，柯力群發出電子郵件向「兩岸尋親」項目求助。周思好說，「我們把尋親訊息整理好，通過今日頭條的地理推送，精準地『彈窗』給湖南邵陽地區的用戶。」團隊還把信息轉給湖南當地義工，

請他們協助。周思好說，「只用25小時就在邵陽找到了王奶奶的親人」。

周思好表示，印象最深的是幫助一位90歲蘇州籍老兵找到2個妹妹。姐妹們通過網路視訊見面，臥病在床的小妹對著鏡頭說：「終於找到大哥了，好開心！」並約定過完年就返鄉團圓，可是86歲的小妹卻沒能等到春天到來。

周思好說，近年有愈來愈多老兵後代聯繫求助，一開始不太確定老兵二代對大陸親人還有多少感情；但接觸後發現，人到了一定年紀都會想知道自己從哪裡來、根在哪裡。「我們在用科技彌補歷史帶來的遺憾，讓不可能變成可能」，能參與這個兩岸公益服務，在茫茫人海中幫分隔兩岸的親人圓夢，非常有意義。